

张和辉,厦门鹭达眼镜有限公司董事长,马来西亚侨眷。厦门市政协委员、思明区人大代表、思明区侨联副主席、致公党厦门市委会社会服务委员会主任、厦门市侨商联合会副会长、厦门市侨联青委会副会长。“福建省青年五四奖章”“厦门市五一劳动奖章”获得者,曾获“中国青年创业奖”“厦门市劳动模范”“厦门市道德模范”等荣誉称号。

□ 本报记者 许银锦



向思明区红十字会捐赠 1000 副护目镜

做逆行天使的守护者

新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来,防控物资需求急剧增加,大量一线工作者面临口罩、护目镜等物资紧缺的问题。

形势非常严峻,张和辉心急如焚,经历过“非典”的他隐隐开始担心,不断向身边医护人员了解情况。当得知厦门中山医院影像科急需 200 副医用防护镜,他第一时间联系医用防护镜厂家,核对生产资质、产品型号,一家产品数量不够就再联系另一家。终于,在 2 月 2 日晚上 10 点,200 副医用防护镜悉数落实。次日产品抵厦,张和辉又对每一副防护镜进行质量检查,确保无一失后才将这批“战备物资”送到中山医院影像科杨主

任手上。

为了加强防控物资储备,张和辉发挥自身优势,迅速联络各地护目镜厂商,通过各种渠道采集到 1000 副护目镜(总价人民币 8 万元),并发动鹭达志愿小队,同公司党支部书记朱小波、工会主席王亚娟、团支部书记郭永越等一起,加班加点打包物资送往思明区红十字会。

4 月 10 日,思明区委常委、统战部部长金季昆和思明区侨联主席苏枫红特地赴鹭达眼镜有限公司,对公司在疫情期间,克服重重困难为奋战在一线的工作人员捐赠抗疫爱心物资表示衷心感谢,并为张和辉颁发了荣誉证书。

为一线人员提供安全保障



向厦港街道办事处捐赠护目镜

荣誉没有使张和辉停下服务社会的脚步。在疫情防控期间,基层干部奉献了很多时间、精力,他们用血肉之躯奋战在一线。张和辉看在眼里,记在心里。

考虑到社区、街道的一线工作人员在执勤过程中也直面被感染的风险,2 月 12 日、13 日,张和辉分别向厦港街道沙坡尾居委和厦港街道办事处捐赠了“抗击新型冠状病毒肺炎”爱心物资——护目镜 150 副(总价约 1.2 万元),为一线工作人员提供多一重

安全保障。他表示,捐赠护目镜是为了向用血肉之躯奋战在防控防疫一线的基层干部致敬,以表达合力打赢疫情防控阻击战的信心和决心。

随着新冠肺炎疫情积极向好趋势的显现,多地部署错峰开学。了解到厦门英才学校开学防疫物资存在缺口,为做好重中之重的开学准备工作,3 月 24 日,鹭达眼镜有限公司向厦门英才学校捐赠了一批护目镜,为校园奉献一份爱心,助力校园做好疫情防控和开学准



鹭达眼镜向厦门英才学校捐赠防疫物资



为建设高素质高颜值厦门建言献策

张和辉始终谨记自己政协委员的身份和责任,积极参与到厦门经济社会发展的实践中,认真履行职责,积极参政议政、服务社会,为厦门建设高素质高颜值现代化国际化城市献计献策。

疫情期间,针对厦门逐渐复工复产过程中,不同企业可能面临的经营问题,张和辉撰写了《关于延长在疫情期间房贷信用卡还款期限及不计入征信失信记录的建议》和《关于疫情期间企业复工人员分区分级科学精准安排隔离的建议》两篇社情民意信息,反映了外省返厦员工隔离政策导致企业成本过高,以及员工收入减少造成信用卡逾期还款可能带来的违约问题等,得到了相关部门的高度重视。

张和辉还针对“疫情影响下经济持续稳定发展”课题提出拉动消

费、打通整个生态链等建议。

今年厦门“两会”期间,张和辉委员一口气提交了《关于加快发展厦门影视产业的建议》《关于进一步发展厦门“夜经济”的相关建议》《关于进一步放宽企业员工落户条件的建议》等 5 篇提案。张和辉告诉记者,随着中国金鸡百花电影节长期落户厦门,厦门的影视产业发展迎来了新的契机,最直观的感受便是越来越多剧组到厦门取景。张和辉建议加大对落户厦门的影视企业的奖励、培育电影产业创意园区、塑造厦门电影节品牌、推进院线升级改造,加强电影人才队伍建设、健全电影产业评估体系等。影视容易引领时尚,未来的厦门将更加国际化、现代化。

作为思明区人大代表,他充分履行职权,勇担社会责任,多年来深入基层开展调研,提出了许多案由确

实、案据充分、实施办法可行的高质量议案、建议,对思明区经济和社会各项事业发展、改善民生起到重要的促进作用。他提出的“加强违建执法,共建和谐社会的建议”还被评为“优秀代表建议”,受到表彰。

身为侨联界别政协委员,张和辉多次参加“侨联界别政协委员接待侨界群众日”活动。在 2014 年的市政协会会议上,他参与提出的两个提案,线索就来自“接访日”侨界群众的反映。

张和辉说,他接到侨界民众反映后,发挥“侨”的优势,向海外华侨华人集思广益,自己出访时也注意收集解决办法,“拍了很多录像和图片交给有关部门”,并在此基础上形成了提案。

“侨界素有爱国爱乡的传统,在‘接访日’听到群众积极为厦门发展出谋划策,也增强了我们的责任感,促使我们更好地问政,为侨服务”,张和辉说。

致力于公益事业,关注侨界民生

张和辉白手起家,脚踏实地,努力拼搏,以惊人的速度把一家不起眼的小眼镜店发展为拥有 100 余家连锁店,集产品研发生产、眼镜销售、视光研究、技术培训为一体的大型国内知名眼镜品牌企业。

事业有成的张和辉热心公益,长期为所在街道、社区提供公益服务,为侨界提供爱眼、护眼服务。他关注侨界民生,致力于公益事业,为和谐侨界建设尽自己的一份情和力。

张和辉大力支持市侨联“海西春雨行动”对口扶贫活动,为生活

困难的乡亲免费配送老花镜。思明区侨联举办“情暖侨家”新春慰问活动,他积极参与,把温暖送至生活困难的归侨侨眷中。担任思明区侨联青委会会长期间,每年“6.6”全国爱眼日,他将视力诊察车开进社区,为归侨侨眷提供用眼卫生指导、免费维修清洗眼镜、视力检查等服务。新学期要到了,张和辉开始忙着为街道的困难侨界儿童准备开学礼物。他始终心系辖区内的困难侨胞学生,每年开学期间都要为他们送上贴心的礼物。像这样的

活动,还有很多很多……多年来,张和辉和他带领的鹭达积极参与扶贫开发和社会公益事业,热情回报社会,为全国各大中小学学校的贫困生、各社区的特困老人捐助财物 200 多万元。

如今,鹭达眼镜总经理朱小波等鹭达员工也加入了爱心慈善的行列。为响应市委组织部号召,鹭达眼镜参与了“爱心结对”。今年 3 月 19 日,朱小波与工会主席王亚娟就上门拜访慰问结对对象,并带上了鹭达眼镜护目镜表示慰问。逢年过节,员工们也时常看望慰问侨界老人,并为他们带去祝福和慰问品。

倾力相授,帮助更多人创业

创业的成功给张和辉带来了诸多荣誉,先后荣获“中国青年创业奖”“福建青年创业成就奖”“厦门市创业之星”“厦门市十大杰出创业青年”等创业方面的荣誉称号,但张和辉没有独善其身,而是积极帮助和支持更多人创业。

2004 年,鹭达成立福建第一家取得“办学许可证”的鹭达视光学职业培训学校,培养了大批专业视光人才。张和辉还担任厦门市青年创业协会会长,又于 2011 年被聘为“中国青年创业国际计划”(简称 YBC)青年创业导师。工作之余他先后为厦门市几万人授过课,带动

数千人就业,这当中有大学生、有卖菜的大妈、种瓜的瓜农、退伍的军人……从 1996 年开设第一家眼镜店,到成为全国知名眼镜品牌的创业历程,张和辉真诚向大家分享自己的创业经历和经营管理方式。

对于希望通过创业改变人生或者想创业的人,张和辉总是尽己所能,倾力相授,不遗余力。

在他的带动和支持下,先后有不少人创业成功,单在眼镜行业就有 100 多人创业成功。对于这样的“盛况”,张和辉比自己企业盈利了还高兴。

对于同行增多,是否会导致同行“围剿”,市场份额下降,张和辉并不



2011年11月,中国青年创业国际计划聘请张和辉为青年创业导师

担心,他认为,只有越来越多的人创业成功,才能将眼镜行业越做越大,“这些创业成功的人中,有的专营隐形眼镜,有的从事太阳镜行业,有的则是开眼镜工厂,正因为大家一起努力,一起成长,互相赶超,把行业的蛋糕做大,才会让市场越来越专业,产业链也才越来越完善。”